

Grønlandsudvalget 2013-14  
GRU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 43  
Offentligt

## JUSTITS

Folketinget  
Grønlandsudvalget  
Christiansborg  
1240 København K

Dato: 20. maj 2014  
Kontor: Udlændingekontoret  
Sagsbeh: Anders Sparholt Jorgensen  
Sagsnr.: 2014-0032-1288  
Dok.: 1160420

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 43 (Alm. del), som Folketingets Grønlandsudvalg har stillet til justitsministeren den 2. maj 2014. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra medlem af Folketinget Sara Olsvig (IA).

Karen Hækkerup

/

Rasmus Kieffer-Kristensen

Slotsholmsgade 10  
1216 København K.

Telefon 7226 8400  
Telefax 3393 3510

[www.justitsministeriet.dk](http://www.justitsministeriet.dk)  
[jm@jmt.dk](mailto:jm@jmt.dk)

### Spørgsmål nr. 43 (Alm. del) fra Folketingets Grønlandsudvalg:

”Pressemeddelelsen fra Naalakkersuisut af 1. maj 2014, jf. GRU alm. del – bilag 55 har overskriften ”Storskalaloven og sjældne jordarter”. Hvilken kobling mener regeringen, der er mellem sjældne jordarter og storskalaloven, samt ændringen af udlændingeloven om arbejds- og opholdstilladelser i forbindelse med storskalaprojekter i Grønland?”

#### Svar:

Forslag til lov for Grønland om udlændinges adgang til opholds- og arbejdstilladelse i anlægsfasen af et storskalaprojekt blev fremsat den 9. maj 2014.

Af lovforslagets almindelige bemærkninger fremgår, at det efter regeringens opfattelse ikke kan udelukkes, at udvinding og eksport af sjældne jordarter potentielt kan rejse spørgsmål af udenrigs-, forsvars- eller sikkerhedspolitisk karakter afhængigt af bl.a. den teknologiske udvikling, den globale efterspørgsel, markedets tilpasningsevne, geopolitiske forhold og konkrete omstændigheder relateret til det enkelte projekt. Det forudsættes på den baggrund, at meddelelse af opholds- og arbejdstilladelse efter den foreslåede bestemmelse i forslaget § 1, stk. 1, i forbindelse med storskalaprojekter, som vedrører sjældne jordarter, herunder som biprodukt, først vil kunne finde sted, når der er opnået enighed mellem Naalakkersuisut og regeringen om gensidig informationsudveksling om sådanne projekter.

Det fremgår endvidere af lovforslaget, at disse forhold ikke ændrer ved den gældende kompetencefordeling mellem selvstyret og rigsmyndighederne på råstofområdet, hvor selvstyret har den lovgivende og udøvende magt.

## JUSTITS

Udlendingeafdelingen

Folketinget  
Grønlandsudvalget  
Christiansborg  
1240 København K

Dato: 20. maj 2014  
Kontor: Udlendingekontoret  
Sagsbeh: Anders Sparholt Jørgensen  
Sagsnr.: 2014-0032-1295  
Dok.: 1169534

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 44 (Alm. del), som Folketingets Grønlandsudvalg har stillet til justitsministeren den 2. maj 2014. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra medlem af Folketinget Sara Olsvig (IA).

Karen Hækkerup

/

Rasmus Kieffer-Kristensen

Slotsholmsgade 10  
1216 København K.

Telefon 7226 8400  
Telefax 3393 3510

[www.justitsministeriet.dk](http://www.justitsministeriet.dk)  
[jm@jm.dk](mailto:jm@jm.dk)

**Spørgsmål nr. 44 (Alm. del) fra Folketingets Grønlandsudvalg:**

”Mener regeringen, det er hensigtsmæssigt at koble bestemmelser om specifikke mineralarter sammen med ændringerne i udlændingeloven i forbindelse med storskalaloven? Hvis ja, hvad er så baggrunden for dette?”

**Svar:**

Der henvises til den samtidige besvarelse af spørgsmål 43 (Alm. del) af 2. maj 2014 fra Grønlandsudvalget.

## JUSTITS

Folketinget  
Grønlandsudvalget  
Christiansborg  
1240 København K

Dato: 20. maj 2014  
Kontor: Udlændingekontoret  
Sagsbeh. Anders Sparholt Jørgensen  
Sagsnr.: 2014-0032-1289  
Dok.: 116 f043

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 45 (Alm. del), som Folketingets Grønlandsudvalg har stillet til justitsministeren den 2. maj 2014. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra medlem af Folketinget Sara Olsvig (IA).

Karen Hækkerup

/

Rasmus Kieffer-Kristensen

Slotsholmsgade 10  
1216 København K.

Telefon 7226 8400  
Telefax 3393 3510

[www.justitsministeriet.dk](http://www.justitsministeriet.dk)  
[jm@jm.dk](mailto:jm@jm.dk)

**Spørgsmål nr. 45 (Alm. del) fra Folketingets Grønlandsudvalg:**

”Hvilken dialog har regeringen haft med Naalakkersuisut om fremsættelsen af ændringen af udlændingeloven som følge af vedtagelsen af storskalaloven, og om sjældne jordarter i den sammenhæng?”

**Svar:**

Jeg har forstået spørgsmålet således, at der spørges til, hvilken dialog der har været mellem Naalakkersuisut og regeringen forud for fremsættelsen af forslag nr. L 198 om lov for Grønland om udlændinges adgang til opholds- og arbejdstilladelse i anlægsfasen af et storskalaprojekt.

Jeg kan i den forbindelse oplyse, at der har været en god og tæt dialog mellem regeringen og Naalakkersuisut om forslaget, herunder i forhold til spørgsmålet om sjældne jordarter. Denne dialog er foregået både på politisk niveau og på embedsmandsniveau.

Jeg er glad for, at vi gennem denne dialog har fundet en god løsning, og at det lykkedes at imødekomme ønsket om fremsættelse i indeværende Folketingssamling.

## JUSTITS

Udlændingefdelingen

Folketinget  
Grønlandsudvalget  
Christiansborg  
1240 København K

Dato: 20. maj 2014  
Kontor: Udlændingekontoret  
Sagsbeh: Anders Sparholt Jorgensen  
Sagsnr.: 2014-0032-1291  
Dok.: 1163108

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 46 (Alm. del), som Folketingets Grønlandsudvalg har stillet til justitsministeren den 5. maj 2014. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra medlem af Folketinget Finn Sørensen (EL).

Karen Hækkerup

/

Rasmus Kieffer-Kristensen

Slotsholmsgade 10  
1216 København K.

Telefon 7226 8400  
Telefax 3393 3510

[www.justitsministeriet.dk](http://www.justitsministeriet.dk)  
[jm@jm.dk](mailto:jm@jm.dk)

**Spørgsmål nr. 46 (Alm. del) fra Folketingets Grønlandsudvalg:**

”Kan ministeren bekræfte, at fremsættelsen af et lovforslag mhp. at give adgang til udenlandsk arbejdskraft i Grønland i forbindelse med storskalaprojekter er udsat på ubestemt tid, og kan ministeren bekræfte, at det skyldes Danmarks ønske om, at der i lovforslaget indsættes undtagelser for udstedelse af arbejds- og opholdstilladelse med henvisning til sikkerheds- og udenrigspolitiske konsekvenser som følge af udvinding og eksport af uran og sjældne jordarter?”

**Svar:**

Det kan oplyses, at forslag til lov for Grønland om udlændinges adgang til opholds- og arbejdstilladelse i anlægsfasen af et storskalaprojekt (lovforslag nr. L 198) blev fremsat den 9. maj 2014.